







# HIRADÁSOK A SZÜLŐHAZÁBÓL

Mi történik Magyarországon? — A Szabadság budapesti szerkesztőségének eredeti tudósítása

## AKI A HALÁLBÁ MENEKÜLT, MERT NEM ÉRKEZTEK MEG A DOLLÁROK

**A Szabadság budapesti tudósítójától.**

Ma sokan tengetik életüket Magyarországon amerikai pénzből, akik munkából megélni nem tudnak. Az amerikai segítségéből élnek, ha ez az egyetlen létalappuk megmarad, már csak a halálba tudnak menekülni. Ilyen szomorú eset történt most Sopronban is, melyről a következőkben számolunk be.

Benkovic Józsefné kapuvári asszony, szerény körülmények között él, mindig Amerikából a dollárok mesés tartományából vár pénzbeli segítséget az első férjétől, aki évekel ezelőtt a messzi oceánra ment szerencsét próbálni. Benkovicné azonban hiába reménykedett, a várta többször sürgetett dollárok csak nem akartak megérkezni. Egyszer aztán mégis csak megjelent házában a pénzküldő és pár dollár kezesített Benkovic Józsefnének, aki az amerikai pénzt nyomában be is váltotta, mert épp nagy szükségére volt rá.

Akkor még csak 7 ezer koronát tett ki a küldemény, de akkor még ez is csinos összeg volt. Benkovicné azonban — ugylátszik — üldözte a sors, mert még meg se megegedt nála a pénz, megjelent valaki nála a postától és közölte vele, hogy a 7 ezer koronát vissza kell adnia, mivelhogy vélekedés történt. A dollár-küldemény egy másik Benkovic Józsefnéknak szűnt, nem neki.

Benkovicné az összeget érte vissza is térítette, annál is inkább, mert közben leveleiből értesítést kapott Amerikából az első férjétől, hogy egy ismerős által pénzt küldött neki. Benkovicné azonban hiába várta, hogy ez a derék ismerős jelentkezne nála a pénzzel.

Teltek-múltak a napok, aztán a hetek is, de az ismerős csak nem jött. Benkovicné idegét az első csalódás és most ez a várás és új esélődés annyira megviselte, hogy lezámolt az életét és neki futott a Bába megdagadt vízének. Tetőtől senki sem látta, csak amikor nem tért haza, kezdtek érdeklődni holléte fölül.

Megállapították, merre látták utoljára, majd granadonki kezdek, végül pedig rosszat sejtve a Rábában keresték. Holttestét meg is találták meg aznap.

## BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉG: VIII. TÁNCSICS-UTCA 5.

**BUDAPEST DECEMBER 25**

**KARACSONY** napja van, ünnepies díszbe öltözött a főváros, a templomokban zenes nagy-misék szertartásaira önként a nép, s a szeretet ünnepe mindenki Istenhez emeli a szívét. A jégyvárak ablakok kőköznél a feldíszített fenyőágak, amelyek alatt, a melegségben a gyermekesereg örömező a játékaikat.

Karácsonyra hazaérkezett a magyar delegáció is Párisból s a Szabadság már ismertette gróf Bothlen István nyilatkozatát a kül-Schober Béla államtitkár Párisban megegyezést kötött az angol és francia hitelezőkkel.

Ulain Ferenc és Szemere Béla kisbajdukt a fogságból, mert ötven-ötven millió kofoná letét ellenében az ügyesség javaslatára a törvényszék tanácsa szabadlábra helyezte őket. Bobula Titusz csak karácsony után hagyhatja el a fogságot, mert védői még nem tudták letenni a kívánt kétszázötven milliót.

Részeg francia matrózok mult este a Rákóczi úton az egyik pesti bár előtt megtámadták a járókelő közönséget, majd az elősiető rendőrt, s csak a közben kivevénylet rendőri készenlét tudta megfékezni őket. A matrózok közül egyik elillant, három előállították a főkapitányságra, ahonnan jelentést küldtek a francia követségre.

**A háború előtti tartozásokról.**

A háború előtti tartozások ügyében a francia hitelezők részéről Alphand-nal, az Office des biens et intérêts privés, a külügyminisztérium egyik osztályának igazgatójával, és Bardal, az Associations nationales, des porteurs des titres étrangers igazgatójával folytatott tárgyalást, az angol Clearing-hivatal annak igazgatója, Egerton Grey képviselte, a belgák hasonló office-ának pedig két kiküldöttje jelent meg. A belgák nem volt szükséges újabb megegyezést kötni, mert a künn lévő magyar vagyon bőven fedi a belgák követeléseit. Az összeg nines pontosan megállapítva, mert az adatok nagyon eltérőek. Sokkal fontosabb volt az angol Clearing-hivatalnál való megegyezés, mely nagyon simán: ott tartózkodásunk második napján sikerült. Az angolok részére nekünk 500,000 fontot kellene évenként fizetni. A megegyezés értelmében azonban, az idén egyáltalán nem teljesítünk fizetést, a jövő évtől kezdve pedig 500,000 font helyett évi 200,000 fontot fogunk feléjük fizetni, tehát félveként 100,000 fontot. Az angol Clearing-hivatal Magyarországgal szemben fennálló tiszta követelése, a magyar követeléseknek levonása után, összesen négy és fél millió font. A francia kölcsönökkel való megállapodás már sokkal komplikáltabb volt.

**Az amerikai színházi viszonyokról**

mond el érdekes újságokat Lengyel Menyhért az egyik budapesti napilap hasábján. Ideát ugyanis meg mindig az a lévélő sők ember gondolatlágyában, hogy Amerikában csak a látványos, technikai érdekességű darabok számíthatnak sikerre. Holott az amerikai színház, szimulirodalom és színháztársaság-írja Lengyel — az utóbbi tíz évben óriási változásokon ment keresztül. A new yorki közönség ilye ma már rendkívül fejlett és egészen közel az idő, hogy

**szindarabokban New York lesz a legfelsőbb fórum**

az irodalmi, igazi szindarabok számára, amelyek a lelki szegénységbe süllyedt Európában nem találják meg a közönségüket. Amerikában nem számítanak sikerre a csak látványos, trükkös darab, mert ezeken már túl vannak, sem az ügyes komédia, mert ebben ők jobbak, éreztetőbbek, mint az európai szerzők, ellenben az irodalmi, öltözékes műdarab. A jövőben valóban komoly érdeklődés mutatkozik a magyar szindarabok iránt, melyek — az ő ítéletük szerint — értékes, s tehetségesek! Így jutottunk el odáig, hogy a most new yorki színházi produkciók tíz százaléka — és ami fontosabb — a sikeres darabok ötven százaléka magyar az pedig óriási eredmény. (Szegény Lengyel Menyhért csak 49 és fél százalékkal tévedett!)

## NEHÉZ AZ ÉLET MINDENÜTT MA MÁR AZ EGÉSZ VILÁGON

**A Szabadság budapesti szerkesztőségétől.**

A MÍŐTA Amerika bezaarta a kapuit a bevándorlók előtt, a kivándorlás minden országnak komoly problémájává vált. Mind azok, akik idehaza nem tudnak megfelelő megélhetéshez jutni Európában próbálnak munkát keresni, de próbálkozásuk rendszerint kudarcra vezet. Pangó Európában kereskedelmük és a külföldi legvirágzóbb munkalehetőségekre irányulnak. Terjedőben van a kivándorlás, a munkásszervezetek sem a külföldi munkalehetőséget, hanem a hazai munkalehetőséget vizsgálják. Visszaforodtak s elképzelhetetlen nélkülözések közt Olaszországban próbáltak szerencsét. Mindig azt hallottam, hogy az olaszok szeretik a magyarokat. Itt hiszen nem is bántották, a hatóságok nem kelletlenül néztek, hanem bármennyire, csak éppen munkát nem kaptam. Triesztben meg utasra építettem s vállalkoztam volna, de nem kellett. Itt adtam el a télikabátomat, hogy legeljebb mehessek. Menetelbe jutottam Olaszországba, annál reménytelenebb volt a helyzetem. A kabát ára is elfogyott, napokig éheztem, míg végre meguntam a nyomorúságot, jelentkeztem a konzulátuson, ott megkönyörültek rajtam s hazaszállítottak. Most itt vagyok ruha nélkül, pénz nélkül.

Némédi István esete nem egyedülálló. A soproni rendőrségben mondták nekünk, hogy minden napra esik egy olyan magyar, aki hitetlenül viszsonnkeresztül próbálják elhagyni az országot. Nagynevezzen ugyanev végződik vissza. A napokban Némédi István vasárnapi került a soproni rendőrség elé, mert az Olasz-magyar konzulátus jóvoltából hazaszállították. Csöndesen elszomordottan mesélte el olaszországi kálváriáját.

A jó külföldi valuta esőbitott idegenbe. Azt hittem, annyit kereshetek, hogy kis vagyont is gyűjthetek össze. Amikor kimentem, volt ötven ezer koronám, télikabátom, óráim, gyűrűm. Ausztria volt az első állomás, de itt meg se kíséreltem munkát találni, mert már Wien-neustadtot és Bécest is tömve találtam munkanélküliekkel, akik közt sok volt a kiváló szakmunkás. Ausztriából Csehországba mentem át. Akkorra már vége volt a pénzemnek s

**A bombanagyvétel tettei**

ügyében a rendőrség kinyomozta a titkos "101-es bizottság" aláírása levelek szerzőit Dranka Béla hivatalnok személyében, akinek a lakásán nagymennyiségű fegyver és munióció foglalt le. A rendőrség 22 fiatalembert állított elő, ezek a 101-es bizottság tagjai, akik közül az Erzsébetvárosi Kör elleni merénylet tetteinek egyike Argentínába szökött. A bombák készítését is elfogta a rendőrség és kiderítette, hogy míg Márffy volt a merénylet intézője, a főábrányító és megbízó Adorján Géza, az Ebrőd Magyarok Egyesületének egyik vezetője, akinek szintén voltak fölteszei. Ezek közül egy örmöstet vidékről hívtak a detektívok a főkapitányságra, azonban a nyomozás érdekében egyelőre még titokban tartják a nevét. A bombagyűjtemények szennyezés eseménye, hogy

## VIDÉKI PÓSTA

**Csongrád megye**

Subát lopott egy százhoidas gazda. Még 1920-ban történt, hogy Juhász János gazdálkodó kiment egész családjával bérelt földjükre diót verni. Vittek egy subát is, melyet leretettek egy fa alá. Hazafelé ment észrevették, hogy a suba nines a kocsin, vagyis a fa alatt felejtették. Rögtön visszafordultak, de a subának csak hull helyét találták. Keresés közben bementek a szomszédos Rácz János százhoidas gazda tanyaiba tudakozódi, hogy nem látta-e véletlenül a suba elvívóját. A tanyaóhoz közeledvén megörültek, mert látták, hogy az elvesztett subán ott heverészett a százhoidas gazda felesége, aki azonban, mikor a közeledőket észrevette felkelt és bevitte a subát a tanyaiba Juhász a tanyaiba érve, tudakozódi kezdett a százhoidas gazda feleségétől, hogy nem-találta-e a subát a subáról, de ez sértődötten jelentette ki, hogy ninesnek ők a más subájára szorultva.

Juhász nem tehetett mást, elment és várt. Idő múltán történt, hogy a Róka-utca egyik kormászja előtt Juhász ismét felismerte az elvesztett subát a fenn szőben-forgó százhoidas gazda lovain. Jelentette a csendőrségnek, mely előt a százhoidas gazda beismerte, hogy a subát ő vitte be a falól a feleségének, mikor ez a suba eredete fölül kérdésköszökött, egyszerűen azt válaszolta, hogy ne törődjön vele, fő az, hogy van. A csendőrség a subátolvaj százhoidas gazda ellen megindította az eljárás.

**Kolozs megye**

Gyermekrabló büszövetkezet Kolozsvárt. — Kolozsvárról jelentik, hogy ott a rendőrség lelketlen büszövetkezet leplezésére készült, amelynek áldozatai kivétel nélkül apró gyermekek. 8-15 évig. A nyomozás eddig semmi eredményre vezetett, a rendőrség nem tudott a szerencsétlen gyermekek nyomára akadni. A büszövetkezet pedig felelem nélkül újabb töltöt felületet s alig mulik el nap, hogy új utjont gyermekről ne tennének jelentést sűrű szűlők. Marta Friedmann-telepen lakó Erdélyi Jánosné jelentette, hogy kilenc éves Ferenc fia az iskolából nyomtalanul eltűnt. Kikérkedett a hittanórától s azóta senki sem látta sehol. Gyauya a Friedmann-telep környékén táborozó kőbör cigányokra esik, akik már azelőtt is sokszor csalogatták magukhoz a gyermeket. A rendőrség most ebben az irányban indította meg a nyomozást.

Négyhavi fogháza ítélték, mert anyját arcul ütötte. — Öv. Bogdánfi Istváné kolozsvári lakos feljelentett tett fia, Bogdánfi János ellen a kolozsvári járásbíró-ság előtt. A feljelentésben előadja Bogdánfi, hogy fia néhány héttel ezelőtt egy szőlőtáskából kifolyólag megélt fenyegette, majd úgy arcul ütötte, hogy a földre bukott. A járásbíró-ság tárgyalta ezt az ügyet. Bogdánfi tagadta az ellene emelt vádakat, azonban a kihallgatott tanúk és Bogdánfi eskü alatt vallották, hogy a terhére rótt csokalmányeket elkövette. A bíróság Bogdánfi négyhavi fogházra, valamint négyezer lív pénzbüntetésre ítélte. Ugyancsak elítélte a bíróság Bogdánfi János feleségét, aki a történet alkalmával becsületesítő hitéletet használt. Büntetése négyezer lív. A bíróság ítélete ellen mindketten fellebbeztek.

Magyar lak Párisban kolozsvári munkásfélszék. — A magyarokat a Párisban, mindenféle a világba kikérgetik s mivel Amerikában nem mehet mindenki, mind többan sietnek Párisba, ahol a magyarokat nagyon megkedvelik. Érdekes magyar vonatkozású esemény, hogy a héten jelenik meg az első magyar nyelvi újság Párisban: "Párisi Újság" címmel. A

**Tolna megye**

Sulyos vasuti baleset. Vince Vendel szekszárdi tisztihelyettes a minap éjelen Budapestről hazes utazott. A vonat elaludt s már Sarmagárdon túl vette észre, hogy elmulasztotta az átszállást. Hirtelen leugrott a vonatról, de elest, a kerekék alá került, amelyek. bökön alul lementették a ballábát. Sárbagárdi orvosok adták neki az első tegelyt, aztán a szekszárdi kórházba szállították.

**Hajdu megye**

Magyar volt-e Ady Endre? Ady Endre, az újabb kor legnagyobb magyar költője, aki a magyar nyelv és a magyar vers remissanció hozta, künny nyugszik a kerepesi temetőben, de — az ő szavait használva — a "hazai varjak" még mindig lecsapnak rá s miként az életében, halála után is vitatkoznak magyarsága fölött. A költő testvére Ady Lajos, egy debreceni Ady-ünnepléj keretében felelt azokra a támadásokra, amelyek az általa írt Ady életrajzzal kapcsolatban érték. Ady származására és érvényesítésére teljesen és tökéletesen magyar

**Blaha Lujza ARKENCSÓT**

Minden nő és férfi használja a BLAHA LUJZA ARKENCSÓT és minden hajnal frizurájhoz használja.

Mrs. Emma  
241 East 14 Street,  
New York, N. Y.

**PENZKÜLDÉS**

A legelőbb napi áram. Helyi, külföldi, Államok, Német, Japán.

George Schenker  
2515 Lorain Ave. Cleveland, O.

**VERJAVITÓJA**

MAK KAPRATO  
Orosz János vállalkozó  
Egy üveg ára helyben 50, vidéken 60.

Tisztelt úr! Ez az a szabaddal-mozgó szerkezet, mely a tisztalattal vár az óka a legjobb hatékony. Egy üveg elég 30 napra. Sok helyen azonban még az óka előtti naponta háromszor hirtelen elcsúszhat. Rendelést küldje el.

JOHN OROSZ  
Box 135.  
Adena, Ohio.

**Legmodernebb Gyógyszertár**

Legnagyobb Legjobb

Morgantown, West Virginianban, a Valley Nagy Bank épületében, a Főúton.

Ajánljuk magunkat a magyarság pártfogására.

**ROGERS PHARMACY**  
HIGH STREET. Telefon 843. MORGANTOWN, W. VA.

**NAGY BASEMENT CIPŐKIÁRUSÍTÁS**

Férfiaknak, Nőknek, Gyermeknek

**KIÁRUSÍTÁS \$1.95-\$2.95 CIPŐK**

1168 pár félcipő 36 minőségű bőrből készült félcipő. Goodyear talp, katonás vagy lapos sarkakkal. Magas laány-cipők.

Minden nagyrág gyermeknek is felelős vagy sárga bőrből, fűzős timor talppal és sarkakkal. 99 pár félcipő

362 pár félcipő Lakk, kid és gabor félcipő minőségű sarkakkal.

70 pár női félcipő gummtalp félcipők katonás gummi sarkakkal.

143 pár divatos félcipő Nőknek lakk és kid félcipők, sarkakkal, spanyol vagy katonás sarkakkal.

326 pár férfi-cipő Munkás és dress-cipő, sarvasbőrből, sárga tehenbőrből.

999 pár félcipő Fűzős vagy ábró divat, fűzős vagy sárga bőrből, fűzős talppal, 9-13 és 1-5 1/2 nagyrág.

**KIÁRUSÍTÁS 2000 pár \$3.98 CIPŐ**

Női félcipő 118 pár Goodyear talppal és katonás gummi sarkakkal, puha sárga tehenbőrből.

240 pár félcipő Divatos két gummi félcipő Spanyol és katonás sarkakkal.

412 pár könnyelmű-cipők Nőknek fekete kid cipők, gummi vagy bőr sarkakkal. Ilyen előző sehol se kaphatók.

**FRANK & SEIDER**  
FIFTH & V. SMITHFIELD & DIAMOND STS.  
PITTSBURGH, PA.

**French Line**

**AZ ÓHAZÁBA vagy VISSZA**

UJFAZEK képelem...  
Tíznapos ábródivatos...  
Helyi újságok minden városban.

**NEW YORK-HAVRE:**

CHICAGO	Január 20
LA SAVOIE	Február 2
PARIS	Február 6
ROCHAMBEAU	Február 20
SUTZEN	Február 27

**NEW YORK-BOL:**

Francia	Január 20
Amerikai	Február 2
Francia	Február 6
Amerikai	Február 20
Francia	Február 27

**United States Lines**  
Helyi újságok minden városban.

**Egyék és soványodjon**

Es egy régi tanácsnak éppen a megfordítottja a soványítás modern eszköze...  
Marmola Prescription Tablets...  
Marmola Prescription Tablets...  
Marmola Prescription Tablets...

**NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA**

Italo-Americana Shipping Corporation  
1 State Street, New York City

**A legjobb magyaros pipadobány**  
Rippenféle

**Távolítsa el izmaiból a kőszövet!**

Ne essen kétségbe, ha már mindent próbált és semmi sem távolította el a kőszövet által okozott súlyos izmájdalmait, használja a valódi

**Royal SÓSBORSZESZT**

Ha a pártánál szer rövid használat után eltávolítja a láb, kar- és izomszöveteket.

Figyelem! Azok, akik Chicagohoz közelebb laknak, küldjék rendelésüket erre a címre:

ROYAL MFG. CO.  
Duquesne, Pa.  
3717 Wallace St., Chicago, Ill.

**KIÁRUSÍTÁS \$1.95-\$2.95 CIPŐK**

1168 pár félcipő 36 minőségű bőrből készült félcipő. Goodyear talp, katonás vagy lapos sarkakkal. Magas laány-cipők.

Minden nagyrág gyermeknek is felelős vagy sárga bőrből, fűzős timor talppal és sarkakkal. 99 pár félcipő

362 pár félcipő Lakk, kid és gabor félcipő minőségű sarkakkal.

70 pár női félcipő gummtalp félcipők katonás gummi sarkakkal.

143 pár divatos félcipő Nőknek lakk és kid félcipők, sarkakkal, spanyol vagy katonás sarkakkal.

326 pár férfi-cipő Munkás és dress-cipő, sarvasbőrből, sárga tehenbőrből.

999 pár félcipő Fűzős vagy ábró divat, fűzős vagy sárga bőrből, fűzős talppal, 9-13 és 1-5 1/2 nagyrág.

**KIÁRUSÍTÁS 2000 pár \$3.98 CIPŐ**

Női félcipő 118 pár Goodyear talppal és katonás gummi sarkakkal, puha sárga tehenbőrből.

240 pár félcipő Divatos két gummi félcipő Spanyol és katonás sarkakkal.

412 pár könnyelmű-cipők Nőknek fekete kid cipők, gummi vagy bőr sarkakkal. Ilyen előző sehol se kaphatók.

**FRANK & SEIDER**  
FIFTH & V. SMITHFIELD & DIAMOND STS.  
PITTSBURGH, PA.

M A A M I V A R G A J Ó Z S F É N Y E S G

Letérite a 225 bet a 190 font

BARBERTON...  
Varga József...  
BOLDIZSAR...  
Kik látják meg...  
A felfedező...  
Kik látják meg...  
A felfedező...  
Kik látják meg...  
A felfedező...

ÁR ÉNYEK

Amstria és ...

ion Bank ...

FIKOCZLET: 1597 Second Avenue, Corner 83rd Street.

J. Expedi. Pa. Est csak a ...

Z. Thorpe, W. Fa. Kérdésököd ...

F. Stanley, Wis. Még csak a ...

E. Cleveland, O. Nem adnak ...

H. Cleveland, O. 26-ik életévén ...

K. Cleveland, O. South Nor ...

Conn. lakosainak száma 27,743

Affidavit ...

Bankháza ...

BBÉ KÉS! ...

5354 3790 4860

COAL CO. ...

KOMOLYAN ...

ATIKA ...

MAGYAROK AMERIKÁBAN

VARGA JÓZSEF FÉNYES GYŐZELME

Leterítette a 225 fontos szyerbet a 190 fontos magyar.

BARBERTON, O.-ból írják: Elmúlt hét legérdekesebb magyar eseménye volt a Varga-Govorchin birkózás, amelyben a magyar Varga meglepően fényes diadalt aratott a szerb óriás följött. A birkózás, amely a New Arénában folyt le szerbek és magyarok egyformán nagy számban jelentek meg s az izgalmas birkózást igen nagy érdeklődéssel kísérték. Az első menetben Govorchin győzött. A 225 font súlyú hatalmas ember látszólag igen könnyen kezelte a 190 fontos Vargát. A magyar-szert meglehetősen deprimálta ez az eredmény és minden remény nélkül várta a küzdelem végét, ami végeredményben vagy a szerbeknek vagy a magyaroknak volt hozandó diadala.

Varga azonban úgy összeszedte magát a második roundban, hogy valóssággal játszott a szerb óriással és 6 perc alatt végzett vele. A harmadik round is ugyanilyen eredménnyel végződött. A meglepetés örömetől ittas magyarok nagy ovációban részesítették Varga Józsefet. Kapott olyan díjat, hogy majd leszállt a Hall. A tudósítást így végezte barbertoni tudósítónk: "Igy végzett a szunyog az elefánttal." És ebben benne vagy a küzdelem minden magyar diadala.

BOLDIZSÁR NAPJA.

NEW BRIGHTON, Pa. — Benyitott Boldizsár éven is gusztig lakomával élje meg nevenapját, de illet nevenapjára sokáig boldogan fog visszazsuzmenni, mert vendége volt mind a két veje, feleségével a kis unokával, akik a sok felkészítéssel kivül gondoskodtak arról, hogy a nagyapjuk valóban boldog tegyék a nevenapját.

A NAGYBOLDOGASSZONY HITKÖZSÉG 1923. ÉVI MŰKÖDÉSE.

A plebános — hiveihez.

ROEBLING, N. J. — Grósz Feren plebános elkészült a hitközség múlt évi számadásával a halásan emlékezik meg a hitközség tagjainak buzgósgáról s Aldozatosságáról. Nagy számok állnak a számadás lapján, de ne csodálkozzatok azon, hiszen egy évtizednél hosszabb munkát kellett egy rövid év alatt elvégeztünk. Az év elején úras volt, templomunk néma volt toronyunk, zsepek iskolatermek — a hitközség terület tele volt tudókkal — gidras-gódrós sár és portenger, nem volt befejezve a templom és parochia — és az év végén: be volt fejezve és be volt rendezve a templom, vannak gyönyörű templompajzaink, oltárkorlát, sekrestyeszekrényünk, szől már esengő szavával a három aedharang, be van rendezve a parochia és ideiglenesen a tisztelőnő növekednek is ad szállítás, átalakult a basement négy szép tanterem, be van az is rendezve és készíztél több gyermek kap mindennap vallások és magyar oktatást is. Gyönyörű paradízesom a hitközség területe. — fái, eszterj, bokrai, pázsitja s az épülő zárda minden városárm örömeiket facsar személtékből, midon azt mondhatjátok büszke önérettel: ez a miénk. Tsten áldja meg a hitközség jövőt.

HAZAI ÜGYEK.

Az óhazában jól ismert, kitűnő össekötésekkel, 20 évi önálló ügyvédi gyakorlati rendelkezéssel.

Dr. GOMBOS JÁNOS társult DEMCHAK GEZA detroiti magyar ügyvéd. Lebonvolitanak bágmiféle hazai peres, vagy perenkívüli ügyet, élvállalnak az ügyvédi és közjegyzői ügykörbe tartozó mindenféle amerikai dolgot. Hivatalos órák: D. e. 9-12, d. u. 1-8. — Vasárnap d. e. 9-12-ig. — Iroda: 8005 W. Jefferson Ave. DETROIT, MICH. Telefon: Cedar 3366. 16-17

CLEVELANDI K-R-Ó-N-I-K-A

"AZ OBSITOS" KERÜL SZINRE

JANUÁR 27-ÉN

A Magyar Unió Színház második előadása Clevelandban. — Délután lesz az előadás a Metropolitan színházban.

CSARDAS VERSENY A KOSUTH HALLBAN.

YOUNGSTOWN, O. — A Kosuth Hallban január 27-én, hétfőn este nagyszabású táncmulatságot rendez Kish Béla táncmester, melynek a legérdekesebb száma a csárdasverseny lesz s amelynek nyertes értékes aranyt kap emlékül. Erdős újdonsága a mulatságnak, hogy azon csak magyarok vehetnek részt s hogy csárdásokat küllin magyar díszruhákban kelljen megkínálni a kirakásban megkínálni s nagyobb számú férfiak és nőkből összehállított bizottság dönteni.

Ó-HAZAI KÉSZPÉNZ ÉS POSTABÉLYEKEK

Irodánkban kaphatók magyarországi, csehszlovákiai és román postabélyegek. Ha levelet ír hazán, küldjön benne ottani postabélyeg is, mert az otthon sokba kerül és ha küld bélyegyet, hamarabb fog válassz is érkezni. Vidékiek küldjenek be 1 dollárt, vagy többet és a kivánt ország bélyegjeit a megfelelő értékűt küldjék.

THE LÓWY INVESTMENT CO. pénzügyi és háziügy irodája 11207 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O.

ISTÓK IMRE MA UJBÓL MÉRKŐZIK

William Schulz hamburgi birkózóbajnokkal, a cirkuszigazgatóval ma este végkimerülésig fog küzdeni.

Csütörtökön este emberérelt William Schulz, a hamburgi birkózó bajnok, a Schulz Society Circusnak igazgatója. Elfogadta Istók Imre magyar díjbirkózóknak kihívását s meg is mérkőzött vele csütörtökön este a cirkusz előadás után. Schulz emberérelt Istókban. Olyan izgalmas küzdelem nem láttak még a Nemzeti Teremben, mint ez a mérkőzés. Schulz hatalmas termetű, acélfizmu német. A viadalban kidagadtak nyakán az erek, véresre tört a teste, de Istók Imre, a magyar birkózót nem tudta leteríteni. Mivel tekintélyes fogadásról van szó, a mérkőzés ma este a cirkusz előadás után megismétlik, most már végkimerülésig. Felhívjuk a mérkőzésre vonatkozó hirdetés olvasóink figyelmét, nehogy a belépőtájkait illetőleg félreértés legyen. Felhívjuk a férfiak és nők egyaránt 1 dollár 10 cent belépti díjat fizetnek a cirkusz előadásra és birkózásra együttesen. A Schulz Society Circus szenzáción előadása a hét mindgyék estéjén nagy tömeget vonzott a Nemzeti Terembe. Ma délután 2 óra 30 perccel kezdődik a délutáni előadás, este 8 órakor meg az esti. Tíz órakor kerül sor az izgalmas mérkőzésre.

MEGHÍVÓ!

A Rákóczi Betegsegélyező Egylet 62-ik osztálya folyó hó 27-én este 7 órai kezdettel társasvacsorát rendez táncmulatsággal és Abbe Avenue-n levő Stass Hallban (West Side). Kérjük egy West, mint az east sideo tagjainkat és barátainkat, hogy minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Egy teríték ára \$1.00. Jó zenéről és hűsítő italokról gondoskodik a lea. Tisztelettel

A VIGALMI BIZOTTSÁG. 16, 22, 23

TÁNCOLJA KI MAGÁT VASÁRNAP

este az Önképzőkör diszteremben tartandó mulatságon. Ruhátár 50 cent. Darvas és Laluk zenekara új valcerek, foxtrokátok és egyéb tánczenét játszik. 14, 16

MEGHÍVÓ

Az Ashtabulai Magyar Református Egyháztanács az egyház pénztára javára január hó 26-án, szombaton este az olasz Roma Hallban

ÁLARCOS BÁLT

rendez, a melyre szeretettel hívjuk meg az Ashtabulai környéki magyarságot. A talp alá valót a youngstowni füstösök fogják huzni. Tisztelettel

WISNYAY JÁNOS, gondnok. 16

ÉRTESÍTÉS!

A "Szabadság" elárúsító helye a Denison és W. 62-ik utcánál levő candy storeból a 6301 Denison Avenue-n levő S. Kalmár honfitársunk grocery és confectionery üzletébe helyeztetett át, ahol ezentul a legnagyobb pontossággal kapható a Szabadság és ugyan innen újságos fiúk is hordják szét a környékbeli olvasóinknak a lapot. 16-19

A magyarság kényelméért és érdekében.

Athelyestem irodáját fiam Dr. Braun magyar fogorvos műtermébe, 8904 Buckeye Rd. ahol mindenféle ügyben fordulhatnak hozzá, s régt általános elismert bizalommal. Tanácsadás ingyen. Az angol magyar tanító is itt kapható. Az irodában délelőtt 9 óráig este 9-ig van nyitva. ISADORE BRAUN okl. tanító és képező. 16. V. 17-20

Kábelhiány miatt nem juthatok telefonhoz s így ezen az utón értesítem betegemet, hogy rendelésemet a Buckeye Road és az E. 89 St. sarkán, a Soltész-féle házban levő rendelésimben délelőtt 9-től 12-ig és délután 4-től 7-ig tartom meg.

Dr. PÁLOS FRIGYES MAGYAR ORVOS

MOST INTÉZKEDJÉK, HA VALAKIT KI AKAR HOZATNI AZ ÓHAZÁBÓL

Legfontosabb hogy hozzáértő, megbízható irodát keressen fel.

Szigoruan, a törvényes követelményeknek megfelelő konzultások által hitelesített affidavitok szükségesek. Weizer János és Fiai 34 éves irodája (8937 Buckeye Rd., Cleveland, O.) minden tekintetben díjtalanul ad színtes tanácsot, felvilágosítást. Jölgilag képzett egyének állnak ezen irodában honfitársaink rendelkezésére.

KÖVENDI KÁROLY MEGHALT

Kövendi Károly, a nagyhadász (Udvarhely megye) származású asztalos, a west sideo magyar carpenter union tagja, 42 éves korában elhunyt tegnap (udgyulladás folytán) a 2192 W. 26th streeti otthonában. Követte a halálba feleségét, aki vagy másfél évvel ezelőt, hagyta özvegyen négy kis árvaival, akik közül a legidősebb vagy tíz éves. Az apátlan-nyátlan árvák iránt igen nagy a részvét a west sideo magyarok körében. Kövendi Károly temetése hétfőn délután két órakor lesz az otthonából.

MAGYAR AUTOMOBIL ELÁRUSÍTÓ

A napról-napra nagyobb kelen-dőseggel érveidő Star-Durant kocsi West oldali képviselőit magyar ember kapta meg, a mennyiben a Fulton Motor Sales Company nyert meg a kitanó kocsi elárúsítására, a melynek tulajdonosa: Németh István magyar ember és a mellet egy olyan elsőrangú automobilszakértő, aki ebben az üzletágban már 15 évtized óta gyakorlata tekintet vissza. Az a körülmény, hogy Németh István honfitársunk, aki az automobilnak minden csinját-bíntját érti, épen a Star-Durant kocsi képviselőt vállalta el, igazolja azt, amit küllőben ma már leptezen lehet hallani, hogy a Star-Durant kocsi fényesen beváltak. A Fulton Motor Sales Company helyiségei a Fulton Road 1814 szám alatt vannak. Németh István számlát bemutatja a Star-Durant kocsiát az érdeklődőknek, ha telefonon felhívják: Lincoln 3846.

FELHÍVÁS

A Verhovay Segélyegylet 102-ik fiók tagjához. Felhívjuk tagtestvéreinket, hogy a január 29-án tartandó rendezésükön okvetlenül jelenjenek meg a nyilatkozatok és az új alapszabály-átvétele végett. Tisztelettel ID. KERNER JÁNOS, elnök. MOSIÓ MIHALY, titkár. 15-16

HÁJÓJEGY

affidavit, consuli levél, biztosítás, pénzügyi ügyek, kényes törvényes ügyek is kapható. Szilvásy és Silvester 8707 Buckeye Rd. Cleveland 14-16

HAZUDIK A MUZSIKASZÓ

Közkívánatra másodszer FEBRUÁR 3-ÁN, VASÁRNAP ESTE A TURN HALL SZINPADJÁN

hozza színre újból. Az előadás pontosan 7.30-kor kezdődik meg. Utána tánc következik. Jegyek kaphatók \$1.50, \$1.10 és 85 cent árban Fedák Andor színházteremben, 3123 Lorain Ave. 13, 16, 19, 22, 23, 25, 28

LUXEMBURG GRÓFJA MOST VASÁRNAP KERÜL SZINRE

A Szabó Hallban mutatják be Lehár pompás operettjét.

Az east sideo magyarságot most vasárnap este operett előadásra hívja a Munkás Bs. és Önképző szervezete east sideo osztálya és az Ifjunktások Műkedvelő Köré.

A Szabó Hallban, amelyet erre az alkalomra új díszletekkel, új zongorával szerelték fel, bemutatják a "Luxemburg Grófia" című Gábor-Lehár operettet a Kör és a Munkás Betegsegélyező és Önképzőszervezet számos műkedvelőjének, valamint az east sideo magyar műkedvelők több csillagának fel-leptével.

A főszerepek Bartók István, Sándor Margit, Krisztinák Alvin, Kázy József és Mátyas János kezében vannak. A címszerepet Nagy József tölti be. Az előadást Mátyas János rendezi, aki a táncok betanítását is végzi. Természetesen az operett egyik legnagyobb férfi szerepét is Mátyas János tölti be, aki egyike a legkiválóbb műkedvelőknek.

Cincinattal a lehető legjobban összeállított és az a körülmény már magában véve biztosítja a mérkőzés fair lefolyását. A vendégsereg Cincinattal egyik legjobb csapata s nemcsak a jelenben, hanem a múltban is állandóan a vezető helyen állott. Clevelandban Terkeszükét már sürögnyergő jelentették úgy a mérkőzés bizonyos.

Az előadásra igen sokan ké-szülnek az east sideo magyarok közül. Képek a Munkás Betegsegélyező és Önképző Szervezet, valamint az Ifjunktások Műkedvelő Körének barátai. 16

NAGY KIÁRUSÍTÁS

AZ ÖSSZES raktáron levő áru mélyen leszállított áron lesz kiárusítva az évi lezárolás megkönnyítése végett. Jöjjön és győződjön meg olcsóságainkról. Vidéki megrendelést pontosan szállítunk. Kérjen ingyen képes árjegyzéket.

CHAS K. GROSS

8803 Buckeye Road, Cleveland, O. A bank mellett.

Cirkusz Shultz! — Istók döntő birkózása!

PROFESSOR SHULTZ cirkusz-tulajdonos ez-uton kéri az összmagyarság bocsánatát a csütörtöki birkózás a helyi árk rosszul értelmezéséből keletkezett félreértésért, tudva azt, hogy a közönség még is meglegedetten hagyta el a termet, mert egy a nagyszerűen idomított állatok, mint ISTÓKNAK, a nagyszerű szé-kelynek gyönyörű birkózása kiérdemelte a közönség meglegedését.

A szombati előadás a cirkusz után ISTÓK ismét megbirkózik a nagyerejű Schultz-zal, biztos tudatában annak, hogy a nyerső nem győzheti le a magyar vér sportgyűgyességét.

BELÉPTI JEGY: Felnőtteknek \$1.10, gyermekeknek 55 cent. Kizárólag csakis egy ár és mindenki kivétel nélkül ülőhelyet kap.

Utolsó előadás! — Nyers erő vagy ügyesség!

HAZAI KÉSZPÉNZ ÉS POSTABÉLYEKEK

Irodánkban kaphatók magyarországi, csehszlovákiai és román postabélyegek. Ha levelet ír hazán, küldjön benne ottani postabélyeg is, mert az otthon sokba kerül és ha küld bélyegyet, hamarabb fog válassz is érkezni. Vidékiek küldjenek be 1 dollárt, vagy többet és a kivánt ország bélyegjeit a megfelelő értékűt küldjék.

MEGHÍVÓ!

A Rákóczi Betegsegélyező Egylet 62-ik osztálya folyó hó 27-én este 7 órai kezdettel társasvacsorát rendez táncmulatsággal és Abbe Avenue-n levő Stass Hallban (West Side). Kérjük egy West, mint az east sideo tagjainkat és barátainkat, hogy minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Egy teríték ára \$1.00. Jó zenéről és hűsítő italokról gondoskodik a lea. Tisztelettel

A VIGALMI BIZOTTSÁG. 16, 22, 23

TÁNCOLJA KI MAGÁT VASÁRNAP

este az Önképzőkör diszteremben tartandó mulatságon. Ruhátár 50 cent. Darvas és Laluk zenekara új valcerek, foxtrokátok és egyéb tánczenét játszik. 14, 16

MEGHÍVÓ

Az Ashtabulai Magyar Református Egyháztanács az egyház pénztára javára január hó 26-án, szombaton este az olasz Roma Hallban

ÁLARCOS BÁLT

rendez, a melyre szeretettel hívjuk meg az Ashtabulai környéki magyarságot. A talp alá valót a youngstowni füstösök fogják huzni. Tisztelettel

WISNYAY JÁNOS, gondnok. 16

ÉRTESÍTÉS!

A "Szabadság" elárúsító helye a Denison és W. 62-ik utcánál levő candy storeból a 6301 Denison Avenue-n levő S. Kalmár honfitársunk grocery és confectionery üzletébe helyeztetett át, ahol ezentul a legnagyobb pontossággal kapható a Szabadság és ugyan innen újságos fiúk is hordják szét a környékbeli olvasóinknak a lapot. 16-19

A magyarság kényelméért és érdekében.

Athelyestem irodáját fiam Dr. Braun magyar fogorvos műtermébe, 8904 Buckeye Rd. ahol mindenféle ügyben fordulhatnak hozzá, s régt általános elismert bizalommal. Tanácsadás ingyen. Az angol magyar tanító is itt kapható. Az irodában délelőtt 9 óráig este 9-ig van nyitva. ISADORE BRAUN okl. tanító és képező. 16. V. 17-20

Kábelhiány miatt nem juthatok telefonhoz s így ezen az utón értesítem betegemet, hogy rendelésemet a Buckeye Road és az E. 89 St. sarkán, a Soltész-féle házban levő rendelésimben délelőtt 9-től 12-ig és délután 4-től 7-ig tartom meg.

Dr. PÁLOS FRIGYES MAGYAR ORVOS

HAZAI ÜGYEK.

Az óhazában jól ismert, kitűnő össekötésekkel, 20 évi önálló ügyvédi gyakorlati rendelkezéssel.

Dr. GOMBOS JÁNOS társult DEMCHAK GEZA detroiti magyar ügyvéd. Lebonvolitanak bágmiféle hazai peres, vagy perenkívüli ügyet, élvállalnak az ügyvédi és közjegyzői ügykörbe tartozó mindenféle amerikai dolgot. Hivatalos órák: D. e. 9-12, d. u. 1-8. — Vasárnap d. e. 9-12-ig. — Iroda: 8005 W. Jefferson Ave. DETROIT, MICH. Telefon: Cedar 3366. 16-17

THE LÓWY INVESTMENT CO.

pénzügyi és háziügy irodája 11207 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O.

MEGHÍVÓ!

A Rákóczi Betegsegélyező Egylet 62-ik osztálya folyó hó 27-én este 7 órai kezdettel társasvacsorát rendez táncmulatsággal és Abbe Avenue-n levő Stass Hallban (West Side). Kérjük egy West, mint az east sideo tagjainkat és barátainkat, hogy minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Egy teríték ára \$1.00. Jó zenéről és hűsítő italokról gondoskodik a lea. Tisztelettel

A VIGALMI BIZOTTSÁG. 16, 22, 23

TÁNCOLJA KI MAGÁT VASÁRNAP

este az Önképzőkör diszteremben tartandó mulatságon. Ruhátár 50 cent. Darvas és Laluk zenekara új valcerek, foxtrokátok és egyéb tánczenét játszik. 14, 16

MEGHÍVÓ

Az Ashtabulai Magyar Református Egyháztanács az egyház pénztára javára január hó 26-án, szombaton este az olasz Roma Hallban

ÁLARCOS BÁLT

rendez, a melyre szeretettel hívjuk meg az Ashtabulai környéki magyarságot. A talp alá valót a youngstowni füstösök fogják huzni. Tisztelettel

WISNYAY JÁNOS, gondnok. 16

ÉRTESÍTÉS!

A "Szabadság" elárúsító helye a Denison és W. 62-ik utcánál levő candy storeból a 6301 Denison Avenue-n levő S. Kalmár honfitársunk grocery és confectionery üzletébe helyeztetett át, ahol ezentul a legnagyobb pontossággal kapható a Szabadság és ugyan innen újságos fiúk is hordják szét a környékbeli olvasóinknak a lapot. 16-19

A magyarság kényelméért és érdekében.

Athelyestem irodáját fiam Dr. Braun magyar fogorvos műtermébe, 8904 Buckeye Rd. ahol mindenféle ügyben fordulhatnak hozzá, s régt általános elismert bizalommal. Tanácsadás ingyen. Az angol magyar tanító is itt kapható. Az irodában délelőtt 9 óráig este 9-ig van nyitva. ISADORE BRAUN okl. tanító és képező. 16. V. 17-20

Kábelhiány miatt nem juthatok telefonhoz s így ezen az utón értesítem betegemet, hogy rendelésemet a Buckeye Road és az E. 89 St. sarkán, a Soltész-féle házban levő rendelésimben délelőtt 9-től 12-ig és délután 4-től 7-ig tartom meg.

Dr. PÁLOS FRIGYES MAGYAR ORVOS

KOMOLYAN

még a náthának is. Aki a, de igyekezzék ettől is közből a reketti a hűlés

három forró

HERB ERTEAT

szízzasztja

lény, rekordja, náthája, herpes 1 dollárt, hatálaláló és egyedül készítő

ATIKA

New York, N. Y.

centel és

és a Dias Pallagiárt is



nyit és bizalomgerjeszt. Rovide nyit sűrű gess-torvára haza kurtára vágott kis brna hajusa, mosolygó szeme megrövidíté tessék dörtsi lelkére

